

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

КОВАЛЕНКО-КЛЫЧКОВОЙ Надежды Александровны «Пороки развития костей переднего отдела стоп у детей», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.15 – травматология и ортопедия

Диссертационное исследование Коваленко-Клычковой Надежды Александровны посвящено изучению особенностей деформаций и ортопедическому лечению детей с пороками развития костей переднего отдела стоп.

Невзирая на большое количество научных работ, посвященных изучению пороков развития костей переднего отдела стоп, в настоящее время отсутствуют четкие рекомендации по их лечению с учетом вида деформации, возраста пациента и степени нарушения анатомических соотношений. Только незначительное число исследований посвящено многоплоскостным деформациям средних лучей. В послеоперационном периоде у больных с пороками развития костей переднего отдела стоп часто наблюдаются вторичные деформации плюсневых костей и пальцев, что требует определения возрастных показаний для оперативной коррекции деформации, разработки новых способов оперативного лечения и усовершенствования имеющихся, а также разработки эффективных методов реабилитации в послеоперационном периоде.

В авторефере диссертации отражены актуальность проблемы, цель и задачи, соответствующие теме диссертации и заявленной специальности, научная новизна и практическая значимость проведенного исследования, степень достоверности полученных результатов и их апробация, дана характеристика материала и методов клинического исследования, представлена комплексная оценка анатомических особенностей пороков развития костей переднего отдела стоп, и ортопедические методы их

лечения. Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации.

Анализ содержания автореферата показал, что работа основана на изучении большого клинического материала – 148 пациентов в возрасте от 0 до 18 лет с пороками развития костей переднего отдела (223 стопы) до и после оперативного лечения. Архивный материал (группа сравнения) составил 30 пациентов (43 стопы), из которых 20 оперировано по месту жительства и 10 после удлинения плюсневых костей в НИДОИ им. Г.И. Туннера. Пациенты, включенные в группу сравнения, были пролечены методами, отличными от примененных в основной группе. Критериями включения являлось: наличие пороков развития костей переднего отдела одной или обеих стоп, не связанных с патологией вышележащих отделов конечностей у пациентов любого пола в возрасте от 0 до 18 лет, оперированных или не оперированных ранее.

Результатом клинического исследования автора явилась разработка рабочих анатомической и клинической классификаций пороков развития костей переднего отдела стоп на основе реестра встретившейся патологии. Были выработаны оптимальные сроки проведения этапных оперативных вмешательств у детей с пороками развития медиального, латерального и средних лучей, проанализированы отдаленные результаты хирургических вмешательств у пациентов с пороками развития костей переднего отдела стоп, выполненных без учета их анатомических особенностей и разработаны принципы ортопедического лечения. В ходе проведения исследований автором разработан способ суперпозиции пальца при полном удвоении первого луча (патент РФ на изобретение № 2556786) и способ коррекции деформации первого луча на фоне LEB – деротация и моделирующая резекция первой клиновидной кости (патент РФ на изобретение № 2509539), дополненный удлиняющим артродезом плюне-клиновидного сустава аутотрансплантатом из крыла подвздошной кости.

Предложенный автором алгоритм ортопедического лечения детей с пороками развития костей переднего отдела стоп позволяет улучшить результаты, сократить длительность лечения и осуществить более раннюю нагрузку на оперированную конечность в послеоперационном периоде, уменьшить процент инвалидности, добиться улучшения психологического статуса и социальной адаптации пациентов. Разработанная тактика лечения даст возможность практикующим врачам выбирать оптимальные сроки и методы оперативной коррекции пороков развития костей переднего отдела стоп у детей. Рекомендации по возрастным этапам оперативного лечения помогут ортопедам поликлиник своевременно направлять пациентов на оперативное лечение, а хирургам стационаров определять сроки и варианты оперативных вмешательств у пациентов с пороками развития костей переднего отдела стоп.

Основные положения и результаты диссертационного исследования широко обсуждались на всероссийских конференциях и международных конгрессах-автором сделано 12 докладов, опубликовано 9 печатных работ, в том числе 6 статей в рецензируемых научных изданиях, входящих в реестр ВАК Минобразования РФ. Научная новизна и практическая значимость исследования не вызывает сомнений. Выводы и практические рекомендации, изложенные в автореферате, логично вытекают из результатов исследования.

Автореферат оформлен в соответствии с ГОСТ Р 7.0.11. Замечаний по оформлению автореферата нет.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Коваленко-Клычковой Надежды Александровны является законченной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи совершенствования тактики ортопедического лечения детей с пороками развития костей переднего отдела стоп с учетом возраста, степени тяжести и вида деформации. Представленная работа соответствует специальности 14.00.15 – травматология и ортопедия и критериям пунктов 9, 10, 11, 13, 14

«Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 21 апреля 2016 года № 335) предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Коваленко-Клычкова Надежда Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.15 – травматология и ортопедия.

29.01.2018 г.

Ассистент кафедры
хирургических болезней
детского возраста,
кандидат медицинских наук

Афанасьев Ардан Петрович

Кандидатская диссертация защищена по специальности 14.00.22 –
травматология и ортопедия (медицинские науки) в 2001 году.

Федеральное Государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный
педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации

194100, г. Санкт-Петербург, Литовская ул., 2

Телефон: +7 (812) 295-06-46

Адрес электронной почты: spb@gpma.ru

Адрес сайта: www.gpma.ru

